



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА КУВШИНОВСКОГО РАЙОНА
ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ. ОСНОВАНА В СЕНТЯБРЕ 1930 ГОДА

ЗНАМЯ

1 июля
2011 года

№27 (11598)

Выходит
по пятницам

Цена номера
свободная

3 ИЮЛЯ – ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ГИБДД Уважаемые работники государственной инспекции безопасности дорожного движения!

Примите поздравления по случаю важного профессионального праздника, а также слова искренней признательности за ваш ежедневный, напряженный труд на благо региона!

У службы ГИБДД важная и благородная задача – сохранить жизнь и здоровье участников дорожного движения. Эта работа требует хорошей профессиональной подготовки, четкого исполнения обязанностей, сдержанности и терпения, нередко настоящего мужества и самоотверженности.

Невозможно переоценить ту работу, которая проводится вами по пресечению и профилактике дорожных правонарушений, предотвращению аварий и происшествий, повышению грамотности и дисциплины водителей.

Результаты деятельности сотрудников ГИБДД в Тверской области свидетельствуют о том, что вы достойно справляетесь со всеми возложенными на вас задачами, оставаясь верными своему служебному и гражданскому долгу.

От всей души желаю успехов в вашей нелегкой службе, а также мира, добра, благополучия и всего самого наилучшего вашим родным и близким!

А. В. ШЕВЕЛЕВ,
временно исполняющий обязанности
губернатора Тверской области.

Уважаемые сотрудники и ветераны государственной инспекции безопасности дорожного движения!

Сердечно поздравляем вас с профессиональным праздником - Днем государственной инспекции безопасности дорожного движения!

Ваша служба играет значимую роль в сохранении общественного правопорядка и обеспечении безопасности на дорогах нашего района. К сотрудникам ГИБДД сегодня предъявляются большие требования: участники дорожного движения хотят видеть в них компетентных, грамотных, всегда готовых прийти на помощь специалистов. Защищать жизнь и здоровье людей - благородное и ответственное призвание, требующее безупречного профессионализма, выдержки, а зачастую большого личного мужества. И сотрудники автоинспекции Кувшиновского района с честью выдерживают этот ежедневный сложный экзамен на посту. От всей души желаем всем сотрудникам и ветеранам ГИБДД крепкого здоровья, семейного благополучия, профессионального роста и успехов в вашей непростой работе на благо Кувшиновского района и жителей Тверского региона!

С уважением,
Б. Р. ЗАЙЦЕВ,
глава Кувшиновского района.
А. Ю. СТАРИКОВ,
председатель Собрании депутатов
Кувшиновского района.

ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!

7 июля 2011 года с 11.00 до 13.00 час. в кабинете следователя Торжокского межрайонного следственного отдела, расположенного в помещении прокуратуры Кувшиновского района по адресу: Тверская область, г. Кувшиново, ул. Советская, д. 27, состоится прием граждан руководителем следственного управления следственного комитета Российской Федерации по Тверской области полковником юстиции Александром Борисовичем Марьиным.

Запись по телефону 4-40-43.



ОКОНЧЕН ШКОЛЬНЫЙ РОМАН...



уравнениями, - звучали со сцены слова будущих выпускников. – А также таблицей Менделеева и тем счастливым яблоком, что упало на голову мыслящему Ньютону...»

Героев дня по традиции приветствовала директор школы.

– Дорогие выпускники, от коллектива школы я поздравляю вас с большим и радостным событием в вашей жизни, - говорила Наталья Вячеславовна Новоселова. – Позади беззаботная пора – пора детства. Впереди – дорога длиною в жизнь. Теперь вы сами в ответе за свои дела и поступки. Я желаю вам быть честными – и с собой, и с другими. Любите свою Родину, свой народ, потому что без этого невозможно жить полноценной жизнью. Вооружитесь добротой – она так нужна людям, не скупитесь на ласку, нежность. А еще помните: какую бы дорогу вы ни выбрали, кем бы ни стали, вы ответственны за будущее нашей страны.

– Мчится время полным ходом, за собою нас зовет. Пролетели год за годом много дней уже... И вот наступает час прощанья, миг итоговой черты, - раздается со сцены. – К торжественной церемонии вручения аттестатов о среднем полном общем образовании приготовиться!

(Окончание на 2 стр.).

ФОРУМ „СЕЛИГЕР-2011“

Сегодня, 1 июля, в 17:00 состоится торжественное открытие Всероссийского образовательного форума «Селигер-2011». Это уникальный молодежный проект, который предоставляет все инструменты для развития таланта молодежи и конвертации своей идеи в разработки, вещи, фильмы, популярность, а в случае со сменой «Ты - предприниматель», и прибыль.

Молодежный образовательный форум «Селигер-2011» пройдет с 1 июля по 2 авгу-

Каждый год в конце июня широко открываются школьные двери. Но открываются они не для новых учеников. В эти дни из школьных стен уходят в большую жизнь выпускники. На столь волнующем и трогательном мероприятии – выпускном вечере - мы побывали в Кувшиновской средней школе №2.

Остались позади экзамены, а с ними годы беззаботного детства. Как волнуется чувство взрослости! Ведь впереди – большая жизнь, впереди – все то, о чем давно мечталось!

На сцену актового зала школы, на встречу своим учителям и родителям вышли одиннадцатиклассники – очаровательные девушки в балльных платьях, серьезные, внезапно повзрослевшие юноши. И возглавила это шествие, конечно же, классный руководитель – Оксана Владимировна Кокина. В этом году КСОШ №2 в пятьдесят седьмой раз провожала своих выпускников, в пятьдесят седьмой раз вручались ее питомцам аттестаты. Выпускной бал означает завершение большого, трудного одиннадцатилетнего пути. Конечно же, он не был «усыпан розами», потому что, как точно отметили ведущие, для них здесь просто не оставалось места: «Место это было занято исканиями Печорина, страданиями Чацкого, синтаксисом и пунктуацией, квадратными

таблицей Менделеева и тем счастливым яблоком, что упало на голову мыслящему Ньютону...»

Героев дня по традиции приветствовала директор школы.

– Дорогие выпускники, от коллектива школы я поздравляю вас с большим и радостным событием в вашей жизни, - говорила Наталья Вячеславовна Новоселова. – Позади беззаботная пора – пора детства. Впереди – дорога длиною в жизнь. Теперь вы сами в ответе за свои дела и поступки. Я желаю вам быть честными – и с собой, и с другими. Любите свою Родину, свой народ, потому что без этого невозможно жить полноценной жизнью. Вооружитесь добротой – она так нужна людям, не скупитесь на ласку, нежность. А еще помните: какую бы дорогу вы ни выбрали, кем бы ни стали, вы ответственны за будущее нашей страны.

– Мчится время полным ходом, за собою нас зовет. Пролетели год за годом много дней уже... И вот наступает час прощанья, миг итоговой черты, - раздается со сцены. – К торжественной церемонии вручения аттестатов о среднем полном общем образовании приготовиться!

(Окончание на 2 стр.).

ста в Тверской области. В работе его примут участие в общей сложности около 20 тысяч молодых людей из более 80 регионов России и более 80 стран мира.

Лучшие проекты участников форума получат поддержку и подпишут соглашения на гранты и финансирование прямо на Селигере.

Участники лагеря будут жить в более чем 2 тысячах палатках. За месяц они прослушают более 500 часов образовательных курсов и лекций, израсходуют 7 тонн бумаги и 10 терабайт интернет-трафика.

КОРОТКО О ГЛАВНОМ

АНДРЕЙ ШЕВЕЛЕВ ПРЕДПОЧИТАЕТ ТВИТТЕРУ ЛИЧНОЕ ОБЩЕНИЕ

В Твиттере появилась страница <http://twitter.com/#!/AndreiShevelev/>. На ней от имени временно исполняющего обязанности губернатора Тверской области комментируется ситуация в городе и области, а также деятельность Андрея Шевелева на посту высшего должностного лица региона.

Андрей Владимирович прокомментировал ситуацию:

- У меня нет аккаунта в Твиттере, я не являюсь автором этой странички и не давал поручения о ее создании. Я предпочитаю личное общение, поскольку убежден, что только при личных встречах можно получить максимум информации, необходимой для моей работы и решения проблем земляков.

**Департамент территориальной
и информационной политики
Тверской области.**

СИТУАЦИЯ ПОД КОНТРОЛЕМ

В среду, 29 июня, состоялось заседание депутатской фракции ВПП «Единая Россия» в районном Собрании депутатов. На нем также присутствовали глава района Борис Рудольфович Зайцев и секретарь политсовета местного отделения ВПП «Единая Россия», первый заместитель главы района Валентина Николаевна Демидова.

На заседании обсуждался вопрос о положении в ОАО «ККХ», сложившемся в связи с продажей бывшим директором организации С. Л. Зеленским имущества общества – здания по ул. Советской, д. 20 и Ст. Разина, д. 3 - А. И. Мистрову. Свою точку зрения на пути решения данной проблемы высказали Б. Р. Зайцев, В. Н. Демидова, руководитель фракции В. А. Коннов и другие. Итогом дискуссии стало решение взять ситуацию под депутатский контроль. Глава района обязал правовой отдел администрации и комитет по управлению имуществом разобраться в законности сделки. О результатах мы проинформируем читателей газеты позднее.

Е. НИКОЛЕВА.

«БУМАЖНИК» УВЕРЕННО ЛИДИРУЕТ

На прошлой неделе кувшиновская футбольная команда «Бумажник» одержала очередную победу. Выездной матч с командой «Весь» (Весьегонск) закончился со счетом 3:1. Мячи в ворота соперников забил: Ю. Грицай, В. Баранов, В. Захаров.

Следующая игра «Бумажника» за победу в чемпионате области (первый дивизион) на своем поле состоится 16 июля, в день празднования Дня города Кувшиново и Кувшиновского района.

Уважаемые болельщики! Не оставим без поддержки любимую команду! 16 июля на стадионе в Комсомольском парке «Бумажник» встретится с «Локомотивом» (Тверь).

С. ЮРЬЕВА.

ОКОНЧЕН ШКОЛЬНЫЙ РОМАН...

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Первой документ об окончании школы вручили Олеся Шаповаловой – выпускнице, год за годом шедшей к вершинам знаний, успешно преодолевая все препятствия и преграды. И итог этого пути – золотая медаль!

Получая аттестаты, каждый выпускник услышал много хороших, теплых слов, добрых пожеланий, сердечных поздравлений. Отдельные награды – почетные и похвальные грамоты за успехи в изучении отдельных предметов, за активное участие в жизни школы, а также благодарности комплексного центра социального обслуживания населения получили самые неравнодушные, самые деятельные юноши и девушки.

У многих народов существует поверье, что с появлением человека на свет на небе зажигается новая звездочка, – продолжали вечер ведущие. – Наверное, это правда. Ведь жизнь людей так похожа на жизнь звезд: одни тускло мерцают, другие ровно горят, третьи ярко блещут. Но, надо заметить, что человек при желании может усилить блеск своей звезды. Недаром говорят: «Зажги свою звезду!» Но зажечь звезду – это одно дело, а сделать ее негасимой – совсем другое. И профессию педагога, наверное, можно сравнить с профессией звездочета. Ведь как важно – увидеть, заметить в человеке его «звездочку» – личность, талант. Талант музыканта, математика, философа... В наших выпускниках все их неповторимые качества смогла разглядеть Оксана Владимировна – классный руководитель.

«Какими наши выпускники были учениками, вы знаете по результатам ЕГЭ», – сказала, обращаясь к коллегам и родителям, О. В. Кокина, – а вот о том, какими они стали людьми, я вам расскажу. Как классный руководитель считаю, что должна отчитаться о проделанной работе. Сегодня я прощаюсь со своими воспитанниками, и свой отчет я назвала так: «Не смейте забывать учеников!» Два года пролетели незаметно. Два года – много или мало? И грустно оттого, что расставаться пора нелегкая настала. Воспитывала день-деньской, справлялась, как умела. Вот год за годом проходил. Мои детишки превратились из серых уток в белых лебедей и улететь из-под крыла решились. Хотя «цыплят» по осени считают», но школа их «на волю» летом отпускает... – с этими словами Оксана Владимировна вручила каждому из выпускников памятную открытку со словами, предназначенными только

тому, кому она досталась.

«Не смейте забывать учеников! Они так молоды и так прекрасны! И в будущем должны нам доказать, что мы работали над ними не напрасно! – закончила свое выступление классный руководитель.

Затем она обратилась к родителям. Ведь в том, какими выросли дети, немалая заслуга именно их, мам, пап, бабушек, дедушек. А ведь надо отметить, что в этом классе из 17 выпускников 10 окончили школу на «4» и «5». Оксана Владимировна вручила родителям этих ребят благодарственные письма.

Свои поздравления и пожелания выпускникам другие преподаватели КСОШ №2 подарили в виде литературной композиции и музыкального номера.

В ответном слове ребята также благодарили и учителей, и родителей. «За 11 лет мы так много всего поняли, многому научились: узнали, что в мире есть добро и зло, хорошее и плохое, прекрасное и благородное. В школе мы научились справедливости, честности. А сегодня пришла пора прощаться. Кто-то из нас продолжит свою учебу в вузах, кто-то пойдет работать, но все мы навсегдапомним школьные годы», – такими словами ребята еще раз выразили свою признательность, верность и любовь к родной школе.

В обращении родителей также было много добрых слов, в нем звучали и радость за повзрослевших детей, и горечь расставания со школой, которая для них тоже стала родной. А чтобы именно этот класс запомнился надолго, родители подарили школе памятный подарок.

Вот и все. Торжественная часть закончилась. Фото на память и... прощальный бал.

Покидая стены школы, я подошла к Олеся Шаповаловой.

– Олеся, легко ли стать золотой медалисткой?

«Не знаю, что и сказать. Мама и папа с детства учили меня тому, что, за какое бы дело человек ни брался, должен делать его хорошо. Я старалась не подводить их.»

– Часто им приходилось помогать вам с учебной?

«Не без этого. Я очень люблю своих родителей и безмерно благодарна им за все, что они делали и делают для меня.»

– Нескольких слов об учителях.

«Не побоюсь сказать: во второй школе самые лучшие учителя! Им тоже огромное спасибо за их труд.»

– Ваши планы на будущее.



«Конечно, буду поступать в Тверской университет. Но о более конкретных планах пока не скажу, извините.»

Не менее торжественно прошел выпускной вечер в средней школе №1. В большую жизнь, в свободный полет своих питомцев выпускали Галина Георгиевна Болтова и Инна Владимировна Русакова.

«2011 год – Год воинской славы Тверской области, и на таком торжественном мероприятии нельзя не вспомнить о тех, кто прямо из стен нашей школы уходил на фронт, – говорила, обращаясь к собравшимся Е. Ю. Волкова. По ее предложению все – и выпускники, и родители, и учителя – почтили минутой молчания тех, кто не вернулся с полей сражения.»

«Время летит очень быстро, – сказал, приветствуя одиннадцатиклассников, директор Вячеслав Алексеевич Захарян. – Вы очень хорошо протрудились, что видно по результатам единых государственных экзаменов. Но теперь вас ждут совсем другие испытания – испытания жизнью. Я желаю всем преодолевать все, не теряя чести и достоинства, храня в душе добро и великодушие. Не забывайте школу, а школа не забудет вас.»

Тридцать три выпускника покинули стены этой школы. А одна из них – Екатерина Татусь – будет навсегда занесена в почетную летопись: она окончила школу с серебряной медалью!

В основе празднования выпускного вечера лежала сказка «Цветик-семицветик». Каждый выступающий выбирал тот лепесток, цвет которого, по его мнению, совпадает именно с его пожеланиями. Так, обращаясь к своим воспитанникам, классные руководители выбрали желтый.

«Желтый – цвет радости и надежды, солнечный цвет, – сказала Г. Г. Болтова,



– цвет тех, кто всегда готов прийти на помощь. Мы уверены: это ваш цвет!

Свои пожелания выпускникам высказали их родители и первые учителя. А самым ребятам, когда настало время взять слово, достался фиолетовый лепесток.

«Вы не думайте, что нам все фиолетово, – сказали они, – мы рады и горды тем, что учились именно в этой школе, что нас вели по жизни именно вы, наши дорогие учителя. Мы благодарны вам и, конечно же, нашим родителям. Большое спасибо вам за все. Мы клянемся, что оправдаем все возложенные на нас надежды, осуществим все задуманные планы и никогда не уроним честь школы!»

С. ГЕРБСТ.

И ТРУДЯТСЯ С ОТДАЧЕЙ, И ОТДЫХАЮТ ВЕСЕЛО

Летняя пора в разгаре. И вечера отдыха, ставшие популярными в это прекрасное время года, продолжают радовать кувшинцев. Праздничные мероприятия прошли в минувшие выходные в Комсомольском парке. Посвященные они были Дню молодежи России. Праздничная программа по сравнению с прошлогодней новизной не отличалась. Традиционная торжественная часть, в ходе которой первый заместитель главы Кувшинского района, секретарь местного политсовета партии «Единая Россия» В. Демидова приветствовала молодежь и наградила лучших, сменилась концертом художественной самодеятельности, закончился вечер танцами. Благодарственные письма и ценные подарки от районной администрации, партии «Единая Россия» были вручены молодым спортсменам и юным дарованиям – победителям и

призерам многих районных, областных, зональных и всероссийских конкурсов, соревнований – за активное участие в молодежных, спортивных, культурно-массовых мероприятиях, а также – наставникам, друзьям и советчикам молодых людей за вклад в реализацию государственной молодежной политики в нашем районе.

Награды получили: А. Селиверстов, И. Хорунжий, С. Баранов, А. Терехов, капитан футбольной команды «Бумажник» В. Баранов, В. Слепнев, М. Гончаров, Е. Гаврилова, М. Смыслов, А. Кириллов, М. Сорокина, А. Никифоров, Ю. Осетрова, Е. Цветкова, директор детской музыкальной школы Е. Белова и директор детской библиотеки Г. Ермолинская, руководитель студии «Фоннограф» В. Егоров, специалист молодежного Центра Д. Смыслов, ведущий специалист комитета по делам культуры, молодежи

и спорта районной администрации Г. Ларькин, директор детско-юношеской спортивной школы Н. Савин, педагог дополнительного образования РЦДТ, руководитель историко-патриотического клуба «Русь» А. Чистякова.

Праздничные песни, танцы, показ мод исполняли для собравшихся юные артисты РЦДТ, РЦД, музыкальной школы, бальной студии «Импульс», группы «Фэшн-мод». Вела концертную программу руководитель молодежного Центра А. Грабовская.

Особенно понравилось зрителям, это можно было судить по их восторженным крикам и громким аплодисментам, выступление А. Орловой и А. Дятловой, которые очень искусно, выразительно и красочно продемонстрировали восточные танцы. Впервые перед большой публикой показала свое мастерство новая молодая рок-группа «Не месяц».



Чествовали в этот день и именинников: А. Бровцева и О. Муранова отмечали свой день рождения в

День молодежи России. Закончился праздник ближе к полуночи танцами, дискотеккой с конкурсами

под музыку уже многим любимой группы «Солин-Бэнд» (рук. В. Егоров). А. ТЕРЕНТЬЕВА.

ЛИСТАЕТ ПАМЯТЬ ВРЕМЕНИ СТРАНИЦЫ

СУДЬБЫ ЛЮДСКИЕ

Считается, что человеческая память избирательна, что все страшное и плохое из нее со временем стирается. Но очень часто это бывает не так. Стоит только ее потревожить, чуть-чуть шевельнуть – и картины из прошлого вновь стоят перед глазами.

Нина Петровна Румянцева, как и многие люди ее поколения, росла в большой семье. Ее родители, Евгения Яковлевна и Павел Петрович Большаковы, были очень красивой парой.

- Дед Яков всегда шутил: из отца можно много лучины нащипать – такой он был высокий и крепкий, - рассказывает Нина Петровна. - Работал он на бумажной фабрике, а мама – в колхозе.

Евгения Яковлевна была не просто колхозницей, она была ветеринаром. А кто такой ветеринар в 20-30-х годах прошлого века? Это чуть ли не самый главный человек в деревне. А поскольку Е. Я. Большакова была не просто трудолюбивым, но и очень ответственным работником, для дома у нее оставалось совсем немного времени, и на хозяйстве зачастую оставались дети.

- Тяжело, конечно, было, - вспоминает Нина Петровна, - но ведь и время было такое – все жили не больше-то богато.

Нина была вторым ребенком из пятерых детей Большаковых. Старший брат Михаил был первым помощником отца, а ей как старшей дочери надо было и за порядком в доме следить, и за младшими – Машей, Володей и Колей – приглядывать.

В конце 30-х годов начались разговоры о том, что в мире неспокойно, и очень возможно даже, что начнется война.

- Отец, правда, часто говорил: «Немец на нас не пойдет, мы ведь ему хлеб баржами отправляем», - продолжает рассказ Нина Петровна. - А вот ведь как вышло... В обед по «шляпе» - радио такое у нас было, на шляпу похожее, - услышали, что война началась...

Никто не думал, никто не верил, что в такие короткие сроки фронт так близко к нашим местам подойдет. И вот уже фабрика готовит оборудование для эвакуации на Урал. Вместе с ним, в том же товарном вагоне, отправились в неизвестность Большаковы и еще несколько семей.

- Там, на Урале (я уже теперь не помню, как назы-

вался поселок), нас никто не ждал. Поселили в каком-то бараке. Местные жители относились к нам враждебно. Папа с утра до ночи пропадавал на работе – монтировал фабричное оборудование, Миша тоже выучился на электрика и был рядом с отцом. Мои воспоминания о том времени уместятся в одно слово: голод. Есть хотелось постоянно. Настоящим праздником для нас были дни, когда папе удавалось раздобыть где-то крахмала, и мама из него суп сделает. Самый младший наш брат, Коля, был очень худенький, у него и ножки кривые были, но он тоже старался помогать маме. Бывало, положит мама в бутылочку 5 рублей, и Коля идет с ней к соседям - молока купить. А его, бедного, обижают: деньги отнимут, обзовут «сеноким» и прогонят, - вытирая слезы, вспоминает баба Нина.

Так вот и жили, а вернее, выживали Большаковы. Летом и осенью грибы собирали, названия которых порой и не знали. С опаской, но все же ели их. Иногда Нина с одним из братьев, улучив момент прибытия на железнодорожную станцию состава с солью (перевозились огромные валуны-лизунцы), потихоньку пробирались к вагону и воровали эту соль.

- Стакан соли стоил там 70 рублей, - продолжает рассказ Нина Петровна. - Хотя что-то можно было купить. Помню, идем мы с очередной такой «вылазкой», я и говорю брату: «Давай, полизем соли, может, не так голодно будет». Но соль не спасала.

Во время «набегов» на вагоны с солью по ребятам (не одни Большаковы там бывали) охрана с вышек стреляла из автоматов. Конечно, делали это солдаты, скорее всего, чтобы поугатать, но все равно страшно. Ворованную соль Евгения Яковлевна прятала в подполе. Правда, бог милывал, искать ее никто не пришел.

Шли дни. Война ушла с калининской земли. Пришло время возвращаться домой. В Кувшиново семья Большаковых возвращалась не в полном составе. Брат Михаил уже был призван в армию, Петр Павлович тоже готовился надеть военную форму, поэтому

остался ждать приказа. Но была и еще одна потеря. Несчастный случай произошел с Владимиром: он ошпарился кипятком и умер от ожогов. Ему было всего 10 лет...

До Кувшинова добирался целый месяц. Снова в товарном вагоне. Часто он загонялся на запасной путь и сутками стоял, ожидая попутного эшелона. Во время таких стоянок женщины, а из взрослых там были только они, уходили на поиски воды, еды. Однажды, возвращаясь к вагону, они его не увидели. Во время их отсутствия вагон подцепили к поезду и увезли...

- До очередной железнодорожной станции в вагоне стоял такой рев! Ведь не одна наша мама отстала от поезда, - рассказывает Нина Петровна, - там человек тридцать женщин было. Несколькими днями, что снова стояли в каком-то тупике, мы боялись отойти от вагона. Так и сидели там – голодные, холодные. Только изредка кто-нибудь выходил смотреть на дорогу. И дождались. Какой-то мальчик мне сказал: «Кажется, там ваша мама идет...» Бледная, от долгой дороги у нее ноги опухли, но она нашла нас, - снова не сдерживает слез Нина Петровна.

Как говорится, с горем пополам добрались до дома. А в доме, что располагалась на окраине деревни Пень, зимой жили солдаты. Они на дрова разобрали двор, и Евгении Яковлевне пришлось перевозить постройку с хутора Воробьево.

- Перевозили на лошадей, - рассказывает Нина Петровна. - От военных остались две – Арка и Арап. Их оставили, потому что они контуженные были. Идут, вроде бы, нормально, потом упадут, трясут головами, изо рта пена... Ужас. Досталось в войну и животным...

Наступала очередная весна. С ней возрождались надежды, хотелось верить, что все самое страшное, а главное – голод, позади. Евгения Яковлевна, а с нею и Нина стали работать в колхозе. За вспаханные вручную 5 соток земли им давали 2 кг хлеба. Потихоньку посадили и картош-



ку – сажали не целыми клубнями, а глазками – срезали кожуру потолка для посадки, а серединку – на еду.

«Все для фронта, все для победы!» - главный лозунг того времени. Для фронта и для победы понадобился торф. На его разработку стали мобилизовать молодежь.

- Мама меня и в подполе прятала, и к прокурору ходила, просила, чтобы не посылали, - вспоминает Нина Петровна. - Но все напрасно. Начался год очередного кошмара в моей жизни.

Жить снова пришлось в бараке. Работали по 12 часов. Огромными «секачами» разрубали движущуюся по транспортеру торфяную ленту на брикеты. К концу рабочего дня и Нина, и все, кто работал рядом, оказывались по грудь в торфе (при рубке осыпались крошки).

- И опять голод, - вновь утирает слезу Н. П. Румянцева. - Маленький кусочек хлеба и разведенная яичным порошком вода – вот наша дневная норма. Причем вода только холодная – и пить, и умываться, греть было негде. А еще нас замучили вши. Несколько раз я убежала домой. Сяду на поезд, что везет торф на фабрику, спрыгну с него на станции – и бегом до Пня. Мама баню истопит, выкинет всю мою грязную и вшивую одежду на улицу, вымоет, покормит и со слезами снова проводит.

Потом Евгения Яковлевна серьезно заболела. Узнав, что мать лежит в больнице без сознания, Нина в очередной раз самовольно ушла с работы. Ее ругали, ей угрожали прокуратурой – она не оставляла маму. А уже после выздоровления

сама мама начала «обивать пороги» разных кабинетов: освободите дочку от тяжелой работы! Освободили, но с условием, что пойдет учиться на тракториста.

- На трактористов учили в Кувшинове, в МТС, - продолжает рассказ Нина Петровна. - Учились зимой, чтоб к весне уже выехать в поле. В помещении было очень холодно, топилась одна маленькая печка – буржуйка. Только протянешь руки к ней – погреться, как директор, Нечаев его фамилия была, сразу кричать начинает. Здесь же, на территории МТС, проходила и стажировка. Если директор кричал на нас, то инструктор, Саша Зеленков, был очень терпелив. «Неужели я смогу?» - в ужасе спрашивала я, садясь за руль кажущегося огромным трактора. «Сможешь!» - говорил Саша. И ведь смогла!

После стажировки новоиспеченных трактористов стали распределять по деревням. Уж как просилась Нина в Пень! Но нет, отправили ее в Тысяцкое. Там и засело ее известие о победе.

- Остановила трактор на поле, что-то продувала, прочищала, - вспоминает Н. П. Румянцева, - смотрю, бригадир бежит, руками машет и кричит: «Бросай работу! Война кончилась!»

По случаю такого события был объявлен выходной. Нина со всех ног поспешила домой, к матери. А дома уже полно народу – кто смеется, кто плачет. Евгения Яковлевна плакала: Петр Павлович погиб в Литве в 1944 году. От сына Михаила тоже давно не было вестей.

Через некоторое время перевели нашу героиню на работу в родной колхоз. По-

лучше немного стало. Хотя работать, как и прежде, приходилось от темна до темна, да возвращалась-то она домой, не в барак и не в съемную квартиру. Да и поест мама в поле приносила. Так прошли весна, лето и осень. Зимой технику поставили на ремонт в МТС.

-Идем мы однажды с подружкой Валей Соколовой на работу, а навстречу – парень какой-то шагает, - рассказывает Нина Петровна, - У меня сердце заколотилось сильно-сильно! «Валка, - говорю, - никак это Минька наш...» В руках у меня был узелок с едой, я закинула его в сугроб – и бегом к брату! Хотела с ним домой сразу вернуться, но он велел сначала на работе отпроситься. Мне тогда дали выходной.

Вернувшись с фронта Михаил не позволил девушке работать на тракторе. Он помог ей устроиться на фабрику, а потом тетя, пережившая Ленинградскую блокаду, забрала ее к себе. Устроившись сама, Нина помогла и своему давнишнему поклоннику Петру Румянцеву, который, придя на работу на машиностроительный завод, отдал ему 40 лет жизни.

-Мне сон приснился, когда я еще в общежитии жила, - рассказывает Н. П. Румянцева, - входит к нам в комнату мой Петруха и спрашивает: «Где моя жена?» - А я ему руку и протянула... Судьба...

Сейчас Нина Петровна Румянцева – счастливая бабушка и прабабушка. По-прежнему живет в теперь уже Санкт-Петербурге, а на свою Родину, в деревню Пень, каждый год приезжает вместе с внучкой Натальей и правнуками Артуром и Тимуром.

С. ГЕРБСТ.

СЕЛЬСКИЕ ДОРОГИ БУДУТ СТРОИТЬ ПО НОВЫМ ТЕХНОЛОГИЯМ

Григорий Куроян.

В Тверской области развитию сети сельских дорог уделяется серьезное внимание. В рамках концепции развития региональных автодорог на 2010-2015 и на плановый период до 2030 года разработана стратегия поддержания и ремонта существующей дорожной сети. Это напрямую связано с внедрением

новых технологий, материалов и механизмов при строительстве, реконструкции и ремонте дорог, чему и был посвящен доклад руководителя ГУ «Дирекция территориального дорожного фонда Тверской области» Дмитрия Санникова.

Таких, например, как холодный ресайлинг, стабилизация грунтов. Мно-

гие из этих ноу-хау на практике доказали свои достоинства: прочность, долговечность, экологичность, а зачастую и более низкую себестоимость ремонтных работ.

В 2011 году администрация Тверской области и Федеральное дорожное агентство подпишут соглашение о научно-техническом сотрудничестве, целью

которого станет повышение надежности и долговечности автомобильных дорог и искусственных сооружений за счет совершенствования технологий работ, использования новых конструкций и материалов. В рамках соглашения будет разработана проектная документация по строительству сельских автомобильных дорог с приме-

нением метода стабилизации грунтов, рассчитанная на 9 объектов. Этот ценный опыт не только способствует сохранению и развитию автомобильных дорог в Тверской области, а также, несомненно, будет востребован для внедрения в других регионах.

Департамент территориальной и информационной политики Тверской области.

17-18 июня 2011 года столица республики Татарстан стала площадкой для проведения Всероссийского научно-практического семинара «Сельские дороги: опыт, проблемы, поиски решения». Тверскую область на мероприятии представлял руководитель ГУ «Дирекция территориального дорожного фонда Тверской области» Дмитрий Санников и его заместитель

«Судьбы писателей складываются по-разному. Все, что суждено было написать, Лермонтов написал в свои 26 лет, Пушкин – в 37, Гоголь – в 42. А вот С. Т. Аксаков за свое первое художественное произведение взялся уже на седьмом десятке... Юрий Андреевич Козлов (1926-1999) писал всю свою жизнь...» (В. Исаков).

Юрий Андреевич Козлов – участник Великой Отечественной войны, писатель с богатой жизненной биографией. Последние тридцать лет он жил в Кувшинове, где его знали как неугомонного путешественника, большого любителя природы. В этом году Ю. А. Козлову исполнилось бы 85 лет. Ежегодно в районе проводится творческий конкурс, посвященный памяти этого удивительного человека. Итоги его, как обычно, подведут в конце июля, и мы обязательно об этом расскажем. Сегодня, дорогие читатели, мы предлагаем вам один из его рассказов. А военная тематика нашей литературной странички обусловлена еще и тем, что 2011-й год – Год воинской славы Тверской области.

СТИХИ НАШИХ АВТОРОВ

Тихо жила и тихо ушла.
Печь истопила, воды принесла,
Села на лавку и померла...
Не любили старуху угрюмую ту
(Полюби такую, попробуй!)
Любят за ласку и доброту,
А она - как сверкнет исподлобья!
И прощамкает что-то беззубый рот,
Словно бабка гримасу корчит.
Уводили детей - не дай бог, наведет Порчу.
Не знали, кто, откуда взялась
(С четверть века пришла сюда, вроде).
Дом купила. Козу да гусей завела.
И до сбитых сапог
вся в хозяйство ушла,
Хоть бы раз побыла на народе.
И, добро бы,
частил к ней в избу почтальон.
Где там - разве такую вспомнят...
... Мы, соседи, сегодня хороним ее.
Вот и гроб со стола уже поднят.
А напротив стола -
муж и пятеро сыновей -
В рамках фото висят...
Зябко стою в сторонке.
...Под каждым снимком в такой же ряд -
Похоронки.

Н. ПАК.



Забегали с Ермаком к Витьке Жердеву, а у него в доме на постой расположился командир, да еще какой! Майор, и с орденом.

Майор брился. Антонина Дмитриевна сидела напротив и смотрела на него, как на икону. Витька лежал на кровати с грелкой. Щеку у него флюс разнес, даже нос на сторону съехал.

Мы стали манить Витьку на улицу, Антонина Дмитриевна прогнала нас.

Побежали к Федорову. У него тоже в доме военные, но не командиры, а два красноармейца, за двором возле курятника армейская телега - фура. К ней привязаны четыре коня, хрупают из торбовес.

Оказывается, пока мы околачивались полдня за вокзалом у зенитчиков, в Каменске появилась воинская часть. К какому роду войск она относилась, мы так и не поняли. В ней были и машины-полуторки, которые, как мы разведали, расположились в горсаду. Были и кавалеристы с шашками. Были и маленькие пушки на резиновых колесах.

С красноармейцами, какие остановились у Вани Федорова, мы подружились в тот же день. Одного звали Жора. Он был неуклюжий, какой-то сонный, все время зевал и чесал нос. Второго, худенького и приветливого, звали по фамилии - Иванов.

Он нам сразу полюбился, потому что подарил целую обойму боевых патронов и имел медаль «За отвагу» на залоснившейся ленточке. А на лице у него через всю щеку, косо разделяя бровь, был шрам.

- Это Халхин-Гол, - объяснил Иванов, - на боку еще оспина от пули - это Карельский перешеек. Я, ребята, везучий, и пуля меня метила, и осколок, да все не в убой.

Жора, зевая и шмыгая мягким носом, говорил:

- Не дражни судьбу, Иванов, не дражни!

- Убьют? Ну и что из того? - смеялся Иванов. - Помирать-то рано или поздно все одно придется! Потом, я же Иванов, мало того - Иван да еще Иванович. А Ивановы смерти не боятся ни в бою, ни на печи. Вот так, Жора! Буду справлять

ВЕДРО ПОВИДЛА И КОНЬ ОГОНЕК



свой военный долг, как положено, а судьба пускай рассуживает меня со смертью...

Утром, собравшись в лес за рябиной - ее сушили впрок на зиму, - мы зашли за Ваней Федоровым и застали его возле лошадей вместе с красноармейцами. Все было сильно озабочено, Иванов ощупывал правую переднюю ногу крупного гнедого коня, а Жора сокрушенно кряхтел и чесал под трикотажной шапкой в затылке.

- Может, сам зашиб, может, лягнули, - говорил Иванов, - но сустав опухлый... Коновала бы, а где его взять! Гляди, он на ногу не ступит. Ох, Огонек, Огонек, добрый ты конек, что нам с тобой делать? Путь-дорога наша жестокая, дальняя... Жора, беги до командира, доложи: так, мол, и так!

Жора подтянул ремень на шинели, убрал складки с живота, поправил шапку, вздохнул и ушел.

Вернулся он скоро какой-то виноватый и, глядя себе под ноги, сказал:

- Приказано замену взять у Шахмудтинова, а этого в расход. Вот она, проклятая война, и людям от нее горько, и скотине.

- Я не буду стрелять, - сказал Иванов. И только тут мы поняли смысл слова «в расход». - Не буду, и все!

Ладно тебе, - вздохнул Жора, - я сам... Приказ ведь... Такого бы коня в деревню, глядишь, и выходил для плуга...

Здесь меня будто за язык дернули, я принялся рассказывать про дедушку Леонида, про деревню Пусторадово, про бабушку, которая лупит деда тряпкой, но зато умеет лечить коров, телок, овец, наверное, сможет и лошадь. Хотя я говорил сбивчиво, с пятого на десятое, а красноармейцы поняли, к чему речь.

- Это, конечно, мысль, - сказал Иванов, - да у нас уже приказ, и Огонек, он кто? Он хотя и конь, а военное имущество! В общем, дуйте, ребята, в штаб и просите командира: что он решит, мы выполним. Приказ командира закон для подчиненно-

го... Штаб наш в вашем гортопе... Спросите майора Ширкова.

Не теряя ни секунды, мы побежали в гортоп.

В большом дворе несколько бойцов в зеленых ватниках перематывали с катушки на катушку телефонный провод. У крыльца конторы стоял часовой, хмурый парень с затекшим от ячменя глазом. Мы испугались, вдруг прогонит, и, перебивая друг друга, начали объяснять, зачем нам нужен командир Ширков.

- Бестолковый народ, - сказал часовой, - я ничего не понял, но ступайте, по коридору прямо.

В коридоре, где на стене висел деревянный щит с пожарным бережением - огнетушитель и два тяжелых топора, - у бочки с повидлом толпились красноармейцы и накладывали из нее в котелки и термоса инвентарной лопатой, а в дверях бывшего директорского кабинета стоял майор, что жил на квартире у Жердева, и курил трубку.

- Во, и пацаны явились, как пчелы на сладкое, - сказал майор, - ложки-то не забыли?

Красноармейцы засмеялись: «На кой им ложки - лопату дадим! Ей сподручнее!»

- Мы, товарищ командир, к вам по срочному делу!

- Коли по делу, и срочному, то заходите...

Майор пропустил нас в комнату, выбил трубку в консервную банку, стоявшую на подоконнике, терпеливо выслушал.

Мне подумалось, что хорошего мы от него не увидим. Очень лицо у него стало суровым после нашей просьбы, а глаза, как льдинки. Глянет, холодно от них делается, колко.

- Война, ребята, вещь жестокая, - сказал майор, - люди гибнут, где уж тут о какой-то лошади задумываться. Но это я не в оправдание, жестокость к живому ничем не оправдаешь... Владейте конем, сейчас записку напишу, да возьмите в углу ведро, вам повидла положат, а то на пиру были, по усам текло, в рот не попало... Ступайте, желанчики!

Историю с хромым Огоньком можно закончить так: в этот же день моя мать и Антонина Дмитриевна увели его в Пусторадово. Бабушка выходила коня припарками из отрубей и одной ей ведомых трав. Лошадь долго и честно работала в колхозе, правда, деревенские мальчишки-пахари перекрестили его из Огонька в Рэзковского, сочинив кличку из начальных букв названия Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

(Из повести «Есть угол на земле»).

Все меньше ветеранов остаются с нами. Они уходят тихо, неспешными шагами. Вот и Клементьевна ушла, Хотя могла бы и прожить до ста. Она жила с детьми на Украине, Красивый и богатый дом, Гордилась внуками своими, И для гостей всегда накрыт был стол. Я познакомился с ней летом, Когда на море был в Крыму. И не забуду встречу эту, О ней сейчас вам расскажу. За девяносто было бабе Лене, Но как красива, хороша собой!

Так часто миру улыбалась, Людей любила всей душой, Частишки, песни распевала, Могла задорно хохотать, Меня, как сына, обнимала. По делу подзатыльник могла дать. С утра копалась в огороде, И я с ней вишню собирал, Метлой махал я вдоль забора, А старый пес кур выгонял. Ах, много дел у бабы Лены: День пролетал наш, как во сне, А вечером мы рядом сядем, Она расскажет о войне. Как было страшно ей, девчонке, В полку стрелковом воевать И с амуницией тяжелой На гадких немцев наступать. И много всяческих историй Она рассказывала мне, И сколько трудностей и горя, Ей приходилось пережить на той войне. Теперь деталей, фактов я не помню И подвигов былых ее, Тогда воспринималось это, Как интересное, но трудное кино. Однажды к празднику Морфлота Клементьевна надела ордена... Был поражен их красотой И тем, как засияла вся она! Все меньше ветеранов

остаются с нами.

Они уходят тихо, неспешными шагами. Вот и Клементьевна ушла, Хотя могла бы и прожить до ста.

Скажу вам я, что вдруг когда-то Придут совсем другие даты, Не будет больше ветеранов, Их не останется в живых. Кто им придет на смену?

Кого мы будем звать на сцену, Чтоб окружить своей заботой В столетний славный юбилей? И маме искренне казалось, Что деду много жить осталось, Но уж который День Победы Мы отмечаем без него. А, может, это все логично? Но очень больно, если лично Мы не расскажем своим детям, Про День Победы наш родной.

У каждого в альбоме Прадедушкин портрет, Там статный и зоркий. Теперь в живых уж нет. Он плакал и смеялся, Работал и мечтал. Пока в обычной жизни Трагичный день настал. Пошел на фронт он сразу, Там верен был и смел, За эти злые годы Заметно постарел. С медалями, почетом Вернулся он домой, Вот только глаз потерял В тот злополучный бой. Таким родным солдатом Гордится вся семья! Как здорово, что имя Ношу его и я!

Еще тогда нас не было на свете, Когда настал тот новый 41-ый год, Когда зимою думали о лете, И ждали комсомольский слет. Еще тогда нас не было на свете, Когда разрушились все планы в один день, И над Советскою державой Фашистская нависла тень.

Еще тогда нас не было на свете, Когда в военной буре огневой, Судьбу решая будущих столетий, Солдат России вел священный бой. Еще тогда нас не было на свете, Когда с победой он пришел домой, И счастливым был в моменты эти И горд своею он страной. Благодарим тебя, солдат, за службу, За тишину, за мирный дом! За жизнь, за детство, за весну! За мир, в котором мы живем!

Война и смерть... Как вы едины! Как много горечи вокруг! Солдата ранние седины, Испуг, страдания, боль разлук. Сама природа зарыдала, Когда фашистские войска Бомбили Киев. У границы Стонала русская земля. И люди - все еще счастливы, Не знали, что произойдет, Лишь строгий голос Левитана Прорвался в сердце, словно лед. Застыла радость в одночасье На много долгих лет вперед, Никто не знал: заполюхает В России каждый уголок. Концлагеря, блокады и расстрелы- Какие страшные слова! В реальности они тогда коснулись Таких же молодых, как я. То время трудно нам представить, Но пламя вечного огня Вложило в душу заклинанье: «Война, мы не хотим тебя!»

А. ТИТОВ,
дипломант конкурса Ю. А. Козлова
2010 г.